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Постановка проблеми. Здійснення в Україні великомасштабних заходів із
реформування економіки, активізації участі національних товаровиробників у
міжнародному господарському співробітництві в рамках невпинного
розгортання процесів економічної глобалізації, структурні зміни та поступове
подолання штучних перешкод розвитку конкуренції на внутрішньому ринку в
контексті насичення споживчого попиту, що супроводжується підвищенням
складності виявлення потреб та невизначеності тенденцій змін вимог
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покупців, закономірно визначають посилення об’єктивних передумов щодо
неминучого зростання інтенсивності ринкової конкуренції, а отже, й
збільшенням гостроти ринкового суперництва. За такі умови реалізація
функцій держави в сфері забезпечення ефективного ринкового регулювання
та здійснення належної підтримки конкуренції визначається неодноз -
начністю пріоритетів та цілей відповідної антимонопольної політики, що має,
з одного боку, бути спрямованою на захист свободи підприємництва та
доброчесності конкурентної поведінки учасників ринкових відносин, а з
іншого – бути також орієнтованою на задоволення суспільно-значущих
інтересів (сприяння підвищенню рівня продуктивної зайнятості економічно
активного населення, досягнення та збереження високих темпів економічного
зростання, збільшення якості життя та рівня доходів громадян та ін.) шляхом
стимулювання розвитку національного виробництва та посилення економічної
безпеки держави. Тому особливого значення в рамках виконання зазначених
суперечливих завдань державної антимонопольної політики набуває
необхідність виваженого та цілеспрямованого вибору належного
інструментарію регулювання ринкових відносин, обґрунтування доцільності
використання складових якого потребує як поглибленого наукового
обґрунтування, так і адаптації сучасних світових практик підтримки та розвитку
конкуренції в контекст реформування національної економіки України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти обґрунтування
вибору та продуктивного використання інструментів реалізації державної
антимонопольної політики у роботах багатьох авторитетних вітчизняних та
зарубіжних науковців, таких як Андрощук Г. [1], Братановський С. [2], Вернон
Дж. [3], Віскузі В. [3], Гарингтон Дж. [3], Горняк О. [4], Келарєв В. [5],
Кирилюк А. [6], Куліш Л. [8], Лагутін В. та ін. [7], Леоненко П. [11], Марков Б. [9],
Пантелєєв В. [2], Птащенко Л. [10], Рудич О. [10], Філіпович В. [4], Чухно А. [11],
Швидка Т. [12], Шкляр С. [1], Шнипко [13], Щербатюк О. [14], Юхименко П. [11],
Ясько Ю. [15] та ін. Проте слід відзначити, що існуючі підходи щодо обґрун -
тування вибору інструментарію реалізації заходів державного антимонопольного
регулювання на цей час в недостатній мірі враховують неоднозначність питань
формування відповідної державної політики розвитку ринкових конкурентних
відносин, а також особливості сучасного контексту поглиблення участі
національної економіки України у процесах економічної глобалізації, а також
активізації процесів європейської інтеграції. 

Метою дослідження у роботі є теоретичне обґрунтування та розробка
рекомендацій щодо обґрунтування вибору інструментарію забезпечення
реалізації державної антимонопольної політики.

Основні результати дослідження. Розробка та реалізація антимонопольної
політики являє собою один з найбільш потужних важелів державного регулювання
економіки та забезпечення цілеспрямованого впливу держави на функціонування
ринкового механізму господарських відносин для забезпе чення належного
задоволення суспільних інтересів. Проте виникнення неминуче розбіжностей при
з’ясуванні та ідентифікації змісту такого роду інтересів (характер виявлення яких
звичайно залежить від впливу багатьох факторів, зокрема, пов’язаних із соціально-
демографічними характери стиками населення, особливостями державно-
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політичного устрою, структу рою та динамікою розвитку національного
господарства, економічним потенціалом держави та розміщенням продуктивних
сил, параметрами представництва певних суспільних груп в системі прийняття
політико-економічних рішень та ін.), в свою чергу, знаходить закономірне
відображення у суперечливості підходів як щодо формування цільової
спрямованості антимонопольної політики держави, так і в рамках вибору
конкретного інструментарію реалізації даної політики. При цьому слід відзначити,
що складність та неоднозначність вибору шляхів вирішення питань обґрунту вання
вибору інструментарію антимонопольного регулювання навіть на
концептуальному рівні визначається певною суперечливістю власне прин ципів
розробки та реалізації державної антимонопольної політики, положення якої
мають поєднувати, з одного боку, пріоритетність орієнтації на підтримку
господарської автономії та незалежності економічного вибору суб’єктів ринкових
відносин (зокрема, при реалізації принципів свободи руху товарів та послуг,
свободи та захисту конкуренції, рівності прав та обов’язків учасників ринку,
законності та гласності дій держави) із об’єктивною необхідністю втручання
держави у процеси ринкової конкуренції (базується на дотриманні вимог
недопущення монополізації ринку та зловживань ринковою владою, регулювання
діяльності монополій, пріоритету суспільних інтересів та захисту прав
споживачів). Крім того, в рамках антимонопольного регулювання в контексті
реалізації відповідної державної політики має також бути вирішено низку більш
конкретних, але не менш різноспрямованих за цільовою орієнтацією, соціально-
економічних завдань, таких як, по-перше, обмеження діапазону коливань
ринкових цін (в напрямку запобігання як невиправданому демпінгуванню – для
захисту вітчизняного товарного виробництва, так і при необґрунтованому
завищенню цін – для захисту споживачів), по-друге, підтримка національного
конкуренто спроможності країни у конкурентному суперництві в глобальному
вимірі ринкового простору, по-третє, підтримка пропорційності розвитку та
структурної раціональності побудови економіки держави та ін.

Таким чином, з точки зору автора, державна антимонопольна політика
являє собою узгоджену сукупність нормативно-закріплених положень, що в
сукупності визначають інституціональну побудову механізму здійснення
регулятивного впливу держави на процеси розподілу та реалізації ринкової
влади (як здатності щодо надання суб’єктами ринку одноосібного або
колективного впливу на умови угод щодо виробництва, обігу та споживання
товарів та послуг) в рамках окремих сегментів та національних ринків у цілому.
Отже, об’єктом здійснення регулятивного впливу держави в рамках реалізації
антимонопольної політики мають виступати не тільки конкретні дії учасників
ринкових відносин, що можуть (оцінка доброчесності конкурентних стратегій
суб’єктів господарювання також є складовою відповідного механізму
регулювання) визначатися як антиконкурентні, але й розгалужений комплекс
характеристик та властивостей, що здатні сформувати здатність та
спроможність (індивідуальні або навіть групові) зазначених учасників щодо
результативного здійснення такого роду поведінки. 

Інституціональна природа процесів розробки та реалізації антимоно -
польної політики держави визначає поширеність серед науковців позицій, що
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виходять із пріоритетності використання в даному контексті насамперед
нормативного упорядкування впливу на ринкові процеси. При цьому перевага
надається насамперед унормуванню механізмів протидії формуванню на ринку
монополізованих утворень, що представлено, наприклад, у роботах Ясько Ю.
[15, с. 24-36] (наполягає на необхідності конкретизації та закріплення практик
антимонопольного регулювання у положеннях відповідних нормативних
актів), Келарєв В. [5, с. 33-39] (підкреслює обов’язковість повного та
однозначного розкриття змісту та особливостей використання певних
інструментів у відповідних нормативних засадах державного регулювання
економіки), Братановський С. та Пантелєєв В. [5, с. 45-48] (наголошують на
переважно нормативній природі антимонопольного регулювання, що, у тому
числі, прямо окреслює можливості та обмеження щодо використання певних
методів та способів впливу держави на процеси ринкової взаємодії) та ін. 

Слід, проте, відзначити, що інституціональний характер походження
феномену антимонопольної політики (має передбачати не тільки унорму -
вання, але й структурне упорядкування та в подальшому поширення практик
безпосереднього надання регулятивних випливів, потрібних, зокрема, навіть
для забезпечення виконання встановлених правил та нормативів), а також
необхідність вирішення в рамках діяльності держави щодо антимонопольного
регулювання ринкових процесів низки різних за змістом вказаних вище інших
завдань державного управління, визначають доцільність суттєвого розширення
складу елементів інструментального забезпечення такого регулювання. 

Так, Щербатюк О. [5, с. 433] в контексті формування та реалізації
антимонопольної політики вказує на необхідність відокремленого розгляду
певного функціоналу державного управління (основу якого становить саме нор -
мативне упорядкування ринкових відносин) та власне механізму антимоно -
польного регулювання (передбачає утворення незалежних регулятив них органів,
діяльність яких орієнтована на розв’язання та запобігання виникненню конфліктів
між учасниками ринкових відносин. Птащенко Л. та Рудич О. [10, с. 7-8] в
розвиток подібного підходу відзначають навіть доцільність розмежування в рамках
антимонопольної політики держави нормативної (законодавче встановлення
правил та нормативів здійснення ринкових відносин) та адміністративної
(структурована сукупність форм та методів регулювання, а також конкретних
заходів щодо запобігання монополізації ринків та стимулювання розвитку
ринкової конкуренції) складових. Т. Швидка [12, с. 85-86] також підкреслює
доцільність виділення нормативної (нормативи конкуренції та концентрації,
санкції за правопорушення у ринковій сфері) та активної (конкретні заходи
уповноважених структур держави щодо, з одного боку, недопущення
монополізації ринків та антиконкурентних узгоджених дій, а з іншого –
відносно стимулювання розвитку конкуренції та підтримки економічної
свободи) складових інструментального механізму державного регулювання
конкурентних ринкових відносин. 

Крім того, наприклад, Чухно А., Юхименко П.І., Леоненко П.М. [11]
ґрунтовно та змістовно відзначають необхідність розширення складових
інструментального забезпечення антимонопольного регулювання через
виокремлення базових форм державного впливу на економічні процеси
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(економічні та адміністративні регулятори, правові інструменти) та заходів
(регламентуючі, заборонні, контролюючі та профілактичні). З такою точкою
зору цілком погоджується Кирилюк А. [6, с. 31], який також додає та
підкреслює, що навіть регулювання діяльності ринкових монополій (тобто,
структур, які володіють невиправдано великими можливостями щодо надання
впливу на ринкові відносини) не може ґрунтуватися тільки на використанні
суто обмежувальних інструментів (спрямовуються на заборону, перешкоду
функціонування або ліквідацію), оскільки навіть монопольні утворення є
важливою складовою господарського життя (виступають відображенням
об’єктивно притаманного підприємцям прагнення щодо максимізації
прибутку) та не можуть бути просто викреслені з ринкових процесів. 

Слід, проте, відзначити, що незважаючи на достатньо глибоку розроб ле -
ність підходів щодо структуризації інструментального забезпечення розробки
та реалізації антимонопольної політики, вивчення питань обґрунтування
вибору конкретних інструментів та визначення практичних заходів щодо
регулювання конкурентних ринкових відносин залишаються фрагмен -
тарними та вимагають доопрацювання. Так, з огляду на виявлену вище
пріоритетність загальноекономічних та суспільних цільових орієнтирів
діяльності держави у цій сфері пропонується підхід щодо вирішення даного
завдання на основі зіставлення характеристик різних інструментів
антимонопольного регулювання із результатами оцінки стану та тенденцій
розвитку певних ринків за такими ознаками: конкурентність ринкових
відносин; темпи росту обсягів ринкових продаж; рівень рентабельності
ринкових операцій (див. табл. 1). 

З точки зору автора, реалізація запропонованого підходу дозволить
забезпечити посилення цільової спрямованості, а також узгодженість та
збалансування заходів щодо використання інструментарію антимонопольного
регулювання в рамках розробки цілісної державної антимонопольної політики.

Таблиця 1. Узагальнення характеристик інструментарію реалізації 
державної антимонопольної політики, авторська розробка
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Закінчення табл. 1.
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Висновки. Державна антимонопольна політика являє собою узгоджену
сукупність нормативно-закріплених положень, що в сукупності визначають
інституціональну побудову механізму здійснення регулятивного впливу
держави на процеси розподілу та реалізації ринкової влади (як здатності щодо
надання суб’єктами ринку одноосібного або колективного впливу на умови
угод щодо виробництва, обігу та споживання товарів та послуг) в рамках
окремих сегментів та національних ринків у цілому. Об’єктом здійснення
регулятивного впливу держави в рамках реалізації антимонопольної політики
мають виступати не тільки конкретні дії учасників ринкових відносин, що
можуть (оцінка доброчесності конкурентних стратегій суб’єктів господарю -
вання також є складовою відповідного механізму регулювання) визначатися
як антиконкурентні, але й розгалужений комплекс характеристик та
властивостей, що здатні сформувати здатність та спроможність (індивідуальні
або навіть групові) зазначених учасників щодо результативного здійснення
такого роду поведінки. Для обґрунтування вибору інструментарію реалізації
заходів антимонопольного регулювання запропоновано підхід, що передбачає
зіставлення (в рамках загальних положень антимонопольної політики, які
встановлюють пріоритети та цільові орієнтири держави в сфері впливу на
економічні та господарські процеси) характеристик стану факторів, які
визначають динаміку та тенденції розвитку певного ринку, а саме: конку -
рентності ринкових відносин, темпів росту обсягів продаж, середнього рівня
рентабельності операцій. 

На подальше дослідження в рамках запропонованого підходу потребують
методичні положення щодо узгодження та збалансування заходів щодо
використання інструментарію антимонопольного регулювання в рамках
розробки цілісної державної антимонопольної політики.
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